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R o m â n i i l a B u d a p e s t a . 
- Condiţiile impuse Ungariei de comandantul armatelor ro
mâne. Destituirea noului ministru de război maghiar. Trupele 

aliaţilor în Budapesta. — 
[ Budapesta 8. — Comandamen-
\l armatelor romane a impus 
itmătoare'e condiţiuni de armi-
tiţiu Ungariei: 

1. Reducerea armatei ungu-
vtfi la 15.000 oameni. 

2. Oprirea funcţionării fa-
Mcelor de muniţii şi predarei 
lor cu toate depozitele aflătoare 
i» ele. 

3. Predarea a 30 procente 
&% întreg materialul de cale fe-
Wtă.,15 mii vagoane pentru tran-
iportid vitelor, 10 mii vagoane 
k persoane, 35 mii vagoane de 
diferite soiuri. 

Termenul pentru împlinirea 
wstor condiţiuni expiră la 15 
hgust. 

Budapesta 8. D. general Mărdărescu 
i iestituit din funcţiune pe noul ministru de 
éboiu maghiar. 

La ordinul dlui general Mărdărescu 
im luat 500 de ostatici, dintre cei mai de 
'mă unguri. 

S'a adus la cunoştinţa populaţiunei şi 
ternului provizoriu, că pentru uciderea 
Mmi român, vor fi executaţi 5 dintre 
étid. Guvernul maghiar a protestat. 

Obrăznicie Ungurească. 
Contele M. Karohi a trecut mâna lui 

Sela K U D , în ce condiţiuni, se ştie, căci a 
Scut în privinţa aceasta senzaţionale destăi-
iiiri contele Ştefan Bethlen. Kun a avut grijă, 
înainte de a pleca să aranjeze lucrurile şi să 
teacă mâna socialistului moderat Peidl, ca să 
naujeze el lucrurile. Şi noul guvern a căutat 
ii urmeze instrucţiile "primite." Activitatea lui 
<bogată de şi a ţinut scurt timp: 1) a cerut 
trupelor române să nu între în Budapesta şi 
rapeie române au întrat ; 2) a cerut trupelor 
mâne să părăsească Budapesta - mai ră-
linea să-i adreseze un ultimat comandamen-
ÉÍ român — însă trupele române s'au in-
talatşi comandantul i-a atras atenţia guver-

ü rai s\a \a discuţie cu el ; 3) a cerut 
«k recunoscut şi drept răspuns, a fost în
depărtat ministrul de război, iar guvernul 
ungariei urmează să fie format abea de 
imt 

Din toate acestea, se vede odată mai 
Mit ce mentalitate au ungurii. Ei vor să stea 
ie vorbă, să trateze, să facă diplomaţie dela 
rçal la egal. Cum să califici acest fapt dacă 
ai obrăznicie ungurească ? 

Ce este Ungaria azi, dacă nu un haos 

£i care trebue să-1 organizăm, să-i dăm o 
raiä de stat şi să restabilim în cadrele Un-

Budapesta 8. — Noul guvern maghiar încă 
nu s'a putut forma. Partidele burgheze refuză 
să între în cabinetul socialist, format în Buda 
pesta, pe motiv că noul guvern ce s'a constituit 
nu reprezintă voinţa Ungariei. 

Nuuen 8. - Budapesta este ocupată 
acum nu numai de trupe române ci şi de ale 
antantei. 

Marţi au intrat trupele franceze, Mercuri 
trupele engleze sub conducerea generalului 
Horka. 

Tot Marţi au intrai un detaşament ame
rican şi unul cehoslovac. 

* • 
Budapesta 8. Guvernul maghiar a tri

mis o notă antantei, în care arată care sunt 
condiţiunile de armistiţiu impuse Ungariei, 
de către România şi declară că guvernul 
unguresc nu se simte în situaţiunea de a sa
tisface acestor condiţiuni. In consecinţă roagă 
antanta să fie arbitru. 

Paris 8. ,.Le Tempsä* anunţă câ cor.fc 
rinţa de pace a hotărît ca toate trupele a-
liaîe din teritoriile Ungariei să fie supuse 
ordinelor misiunei interaliate, compusă din 
4 generali, între care va fi şi unul român. 

Paris 8. Se telegrafiază din Geneva, că 
odată cu prăbuşirea lui Bela Kun, în Rusia 
deasemenea se va începe un proces de dis-
compuuere rapidă. 

Lenin, sub impresia dezastrului, a decla
rat că de acum înainte, în urma nouilor cu
rente interne, curentul comunist este imposi
bil de-a mai fi urmat. 

gariei reduse la adevăratele ei proporţii, o 
forma de guvernământ, care să convină spi
ritului poporului unguresc neotrăvit de şovi-
niştii maghiari. Căci poporul unguresc, nu 
balastul de agitatori unguri are să decidă 
despre soarta Ungariei. Până atunci însă za
darnice chiţibuşeriile foilor maghiare din Ar
deal, care se pun să discute ce formă de gu
vern îi trebue Ungariei. 

Ziarele ungureşti din Ardeal, pot discuta 
asemenea lucruri, care ştirn că le stau grozav 
la inima, aiurea. Dar aici ? înţelegem însă ce 
urmăreşte presa maghiară din Ardeal, cu ten
dinţele ei separatiste, de stat în stat, dar a-
ceasta nu se mai poate, domnilor din Cluj şi 
de aiurea. 

Preşedintele Finlandei depune 
jurământul, 

Stocholm 8. Din Helsingfors se anunţă 
că în Finlanda s'a amânat pentru moment 
criza de guvern, prin numirea în postul de 
comandant suprem al trupelor finlandeze a 
generalului Mannerheim. 

D. Stalberg, noul preşedinte al republicei 
finlandeze, a depus jurământul constituţional. 
(Ag. Dacia.) 
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Înapoiază 

Dincolo de Budapesta. 
— Sursă particulară. — 

Timişoara 8. Sunt informat în mod sigur 
că trupele noastre au trecut de Budapesta 
urmărind o parte din trupele roşii care fugi
seră cu scopul de a se reorganiza în altă 
parte. 

Trupele noastre vor ocupa principalele 
centre şi au acum misiunea să distrugă şî 
ultimile cuiburi bolşevice care au mai rămas 
în Ungaria. Cor. 

Ne r ă f u i m s i n g u r i . 
Dacă guvernul nostru a putut face gre

şeli în politica externă, în ce priveşte rapor
turile în care trebuia să ne aflăm cu Ungaria, 
d. Brătianu nu s'a înşelat un singur moment. 
Cu o perseverenţă care a putut fi considerată 
de unii drept o încăpăţinare, d. Brătianu care 
cunoştea bine pe cei din Budapesta, a refu
zat categoric să urmeze sfaturile şi politica 
conferenţei, cu riscul de a-şi atrage antipatia 
şi a îndepărta întru câtva simpatiile aliaţilor 
faţă de noi. 

Conferinţa, după ce s'a aranjat pacea cu 
Germania — partea principală care o interesa 
- a voit să termine repede de tot cu cele
lalte state, şi aci s'a înşelat. A voit să ter
mine şi cu Ungaria, şi a fost bucuroasă întru
câtva că a găsit guvernul lui Bela Kun cu 
care putea să trateze. 

Ne reamintim notele schimbate între 
Bela Kun şi d. Clemenceau, precum şi de 
răspunsurile şi condiţiile ce punea domnu Bela 
Kuh, care trata dela putere la putere. Impli
cit acest schimb de note, consacra oarecum 
din partea antantei guvernul bolşevic, lucru 
pe care România în apropiata vecinătate a 
furiei bolşevice 1-a refuzat energic. Şi primul 
pas pe care 1-a făcut România a fost — con
tra consimţământului antantei —. să isgonea-
scă trupele roşii dincolo de faimoasa şi arbi
trara linie demarcaţională, peste Tisa. A fost 
un act necesar de prudenţă pentru propria 
noastră apărare. Protestările, amicalele ame
ninţări, România nu le-a ţinut în seamă şi azi 
se vede cât de bine a făcut. 

Dar Bela Kun pregăteşte o lovitură gran
dioasă României. In momentul în care el îşi 
pregătea ofensiva, sigur pe inforrnaţiunile zia
rului socialist englez Daily Herald din Lon
dra, care scria că antanta nu va lua parte la 
lupta contra Budapestei, deoarece „e impo
sibil să se găsească soldaţi americani, fran
cezi şi englezi pentru o asemenea luptă —, 
România care avea indice sigure, era pregătită. 
Planurile statului nostru major, le-au întins o 
cursă lăsându-i să treacă Tisa, să-şi trimbi-
ţeze succesele, pentruca lovitura ce avea să-i 
urmeze, să fie cât mai dureroasă. In momen
tul acesta, Franţa se alarmase pe drept cu
vânt şi dându-şi pentru prima oară seamă de 
Drimejdia ce-o ameninţa, s'a decis să dea 
mână liberă României şi să-i vină în ajutor. 
Dar în timpul deliberărilor s'a produs ocu
parea Budapestei. S'a pus deci punct ;,neli-
niştei generale. Rezultatele se văd imediat. 
Prestigiul României a crescut extraordinar de 
mult şi fiindcă aici e vorba de o răfuială în
tre România şi Ungaria, guvernul român în
ţelege să-şi păstreze mai departe acţiunea lui 
liberă şi deci să-şi impună condiţiile ei sepa
rate de armistiţiu. Trebue să i se întoarcă Ro
mâniei tot ceia ce i s'a furat, atât în timpul 
ocupaţiei cât şi în timpul retragerii armatelor 
germane şi ungare din Transilvania. Ne re
gulăm noi singuri aceste socoteli şi avem 
toată încrederea că guvernul va şti să apere 
toate interesele neamului românesc. 



P a g . 2. 

Armatele aliatelor ocupă pentru 
prima oară i capitali prin lupta, 

•Viitorult s-rie despre ocunarea Budapestei un 
articol din care extragem următoarele caracteristice pa-
sagii : 

intrarea armatei române în Budapesta nu 
trebue privită ca un act de răzbunare sau ca 
o năzuinţă de cucerire. Ispita imperialismului 
sau lăcomia de dominaţiune n'a tulburat nici
odată adâncul bun simt popuiar şi cuminţenia 
politică a Românului. N'am râvnit niciodată 
la bunuri străine, şi aspiraţiile noastre se 
sfârşesc acolo unde încetează dreptul nostru. 

Măreţul fapt de arme pe care îl sărbă
toreşte astăzi neamul nostru întreg nu este 
decât consacrarea liberării fraţilor noştri de 
peste munţi după zece secole de sclavie. — 
este statornicirea şi concretizarea istorică a 
hrisovului de înfăptuire al României Mari care 
n'a putut lua fiinţă decât prin lichidarea coo
perativei de popoare a Habsburgiior şi dis
trugerea oligahiei maghiare. 

Dar intrarea armatelor române în Buda
pesta mai are şt o aită semnificaţie. înfrân
gerea şi răsturnarea lui Bela Kun n'ar fi în
semnat nici un folos pentru politica Antantei, 
dacă n 'am fi strivit înşişi germenii funestei 
sale infuenţe. Moştenitor al politicei iui Ka-
rolvi şi ucenic deghizat sub masca bolşevică 
a tradiţionalului şovinism turanic, dictatorul 
delà Budapesta se pregătea să ţese ultima 
viclenie pentru a ocoli izbânda politicei aliate 
în Europa Centrală. 

intrarea noastră în Budapesta însemnează 
stăvilirea imperialismului maghiar în Orient 
care nu era decât avantgarda tendinţelor de 
dominaţiune germană. 

Pentru întâlaş dată o armată a aliaţilor 
intră prin luptă într 'o Capitală duşmană pe= 
ceîluiiid cu un aci militar grandios triumfai 
Antantei în gigantica bâtasse pentru drept, 
onoare şi libertate. Ocuparea Budapestei în
semnează stăpânirea crieei de boită a celui 
mai vechiu şi mai primejdios proces care se 
dezbate de veacuri în Orientul Europei, şi im
plantarea drapelului aliaţilor pe ruinele forţă» 
reţei imperialismului maghiaro-german. Dacă 
noi Românii, ca păr taş i şi colaboratori ai 
victoriei şi politice! aliaţilor, ssn izbutit să 
ne îndeplinim cu a tâ ta strălucire datoria, so* 
cotim că merităm a ne însuşi o satisfacţie în 
care se a < esîecă deopotrivă demnitatea şi 
mân. ria naţională 

Dar mai ales pentru fraţii noştri de 
peste munţi cari luptă- pentru întăiaş dată 
sub sceptrul Regelui iubit, intrarea ta Bu
dapesta are proporţiile unei sărbători isto
rice fără pereche. Regimentele ardelene, de
filând pe bulevardele largi ale geometricei 
Capitale ungare în care au pătruns prin 
luptă, vor simţi adânc şi temeinic că biruinţa 
românismului este măreaţă şi definitivă şi că 
însemnătatea acestei zile va fi întipărită în 
sufletele a zeci de generaţii. 

Armata română, care a slujit cu cinste 
şi lealitate, cu vitejie şi jertfă, marile cauze 
care i-au fost încredinţate, împodobind stea
gul nostru ca biruinţă, a asigurat totodată 
triumful civilizaţiei şi a păcei Continentului. 
După cum interesele vitale ale românismului 
se confundă cu acele ale lumii civilizate, tot 
astfel gloria şi onoarea de astăzi e un lu
miniş din măreaţa şi mondiala sărbătoare a 
victoriei finale la care toate steagurile aliate 
s'au înfrăţit. 

Este o chezăşie mai mult că drepturile 
noastre vor triumfa şi ca aspiraţiile românis
mului vor câştiga nu numai în deplina lor 
realizare, dar şi în aureolă. 

R O M A N U L S à m b à i la, 9 Augus t IM, 

Şedinţele Marelui Sfa 
Discuţia asupra proectului reformei 

agrare. 
— 6 August. — 

Sibiu. Şedinţa se deschide la orele 4 d. am. 
La aceasta şedinţa a luat parte şi d. C. 

Disescu, fost ministru şi profesor universitar. 
D. dr Teodor Mihali, salută cu căldură 

pe iubitul oaspe. 

D, Disescu, mulţumeşte pentru frăţeasca 
primire ce i-se face, declarând, că se simte 
fericit, că poate fi de faţă la şedinţe'e Md-
relui Sfat, care este premergătorul viitorului 
parlament al României. 

După aceasta se trece la discuţia g , r ; 2 -
rală asupra reformei agrare. 

D. dr Valeria Moldovan, preşedintele 
comisiei agrare, într 'un lung discurs premă-
reşte proectul de lege, despre care spune că 
este acceptabil din punctul de vedere pontic, 
social şi etic. 

Principiul fundamental al reformei agrare, 
este ca pământul să între în proprietatea ace
luia care îl lucrează. 

Fie aceia lucrători români, saşi ori ma
ghiari, în sensu! proectului se vor împărtăşi 
toţi în aceleaşi proporţii. 

D. dr Moldovanü, dovedeşte apoi cu date 
statistice, că în ţinuturile ardelene, alipite Ro
mâniei, 37e/o din pământul cul tkabi i se află 
în posesiunea marilor proprietari. 

Espiică apoi punct cu punct proectul re
formei agrare şi cere adunării să-1 voteze. 

D. Ştefan Boroş, reprezentantul ţara- j 
nimii din Săcele, ridică faptul că în acea re- j 
giune pământurile de arat sunt puţine, şi cere j 
ca ţăranilor să li se dea păduri, sau păşuni, I 
— sau sa se îmoarta între ţărani moşiile I 
cotiţilor Béldi şi Mikes din Treiscaunc. Dsa j 
declară că primeşte proectul de lege. j 

D. Vasilie Costea, luând cuvântul <e de
clară pentru proect, spunând, că această re
formă 'va mulţumi poporul. 

D. profesor Iosif vorbeşte despre impor
tanţa „homestead"-ului, pentrucă micul pro
prietar, în urma eventualelor îndatoriri să 
nu-şi poată pierde moşioara. In America şi 
Franţa a fost apucat acest principiu cu succes. 

D. /. Agârbiceanu, discută proectul din 
punct de vedere moral şl istoric şi-1 primeşte 
în întregime. 

D. învăţător Teodor Bucurescu propune, 
ca în fiecare an, să se trimită în străinătate 
un anumit număr de recruţi cari să facă stu
dii de economie raţională. 

In sprijinul acestei propuneri mai iau 
cuvântul d. dr. Oanea, Vasilie Dărlea şi d. 
Chir ger eanu. 

Adunarea primeşte în general această 
propunere. (Ag. Dacia.) 

Scrisoarea de demisie a socia
liştilor din M. S. N. 

Membrii -ocialişti din Marele Sfat au adresat 
următoarea demisie colectivă, preşedintelui M. 3 . : 

.Subsemnaţii reprezentanţi ai partidului 
sociaî-democrat din Marele Stat naţional, în 
urma atitutlinei provocatoare, ce d. şef de re 
sort dr. Ion Suciu şi majoritatea membrilor 
Marelui Sfat au avut-o faţă de noi în fşedinţa 
delà 2 August, căutând ca prin teroare să ne 
impună punctul lor de vedere în mod solidar 
declarăm : 

Principiile noastre fiind îndeobşte cunos
cute ca republicane, prin atitudinea observată 
noi n 'am făcut altceva decât am respectat a-
ceste principii. 

Adunarea naţională din Alba-Iulia, când 
ne-a ales în Marele Sfat a avut cunoştinţă 
despre aceste principii ale noastre şi cu toate 
acestea a aprobat ca şi partidul social-demo-
crat să conlucreze la făurirea şi consolidarea 
noului Stat român. 

Deoarece însă Marele Stat nu mai înţe
lege să respecte principiile şi ideile noastre 
şi deoarece proiectul legii electorale s'a pus 
la votare şt s'a primit în general în absenţa 
noastră, determinată de brutalizarea la care 
am fost expuşi, fiind această procedură im
pari am entară noi nu mai putem lua parte la 
desbateri ceeace cu onoare vă aducem la cu
noştinţa. 

Pavel Buciumean, Avram Borcuţa, Tiron 
Albani, B. Surdit, Petre Bernan, Ci. Grădinara, 
I. Jumanca, Ioan Fiueraş, dr. Nora Lemenyi, 
dr. Valsriu Roman, Iosif Receanu, Iosif Cistr , 
Victor Brătfăleanu, Ion Ardelean, Teodor Mö
ge, Emil Isac. 

* 
Pe de altă parie dcii I. Fiueraş şi I, 

Jumanca au făcut cunoscută demisia lori 
Consiliul uir igent prin următoarea scrisoare 
adresată tot Marelui Stat. 

„Cu onoare vă aducem la cunoştinţă c 
noi, neputându-ne identifica cu reforma ele; 
torală primită în general de onor. Sfat I" 
nai care reformă nu conţine două din p » 
piile cardinale stabilite la Alba-Iuita: vt 
femeilor şi reprezentarea proporţională ai 
norităţilor, am hotărît a ne da dimisiaâ 
Consiliul Dirigent. 

în urma evenimentelor petrecute în $ 
dinţa din urmă ne simţim dispenzaţi de is
toria de a ne motiva mai pe larg aceas 
demisie. 

Vă rugăm, -'-nule vice-preşedinte, ai 
cunoştiinţă şi a co r.unica Marelui Sfat 
sia noastră". 

Intrarea triumfală a trupelor 
judeţele Timiş şi Torontal. 
Abia scăpaţi de vre-o câteva zile des! 

dominaţiunea sârbească, bravii noştrii băni 
ţeni aşteptau cu nerăbdare ziua în care si 
poată manifesta cu întreaga lor putere i 
viaţă, cu însufleţirea lor, cu mândria lordéi 
năţeni, dragostea lor neţărmurită faţa de ! 
mata română, care vine să pecetluiască pi 
prezenţa ei eliberarea de sub jugul străin. 

In ziua Sf. ï lie a pornit un detaşai: 
din garnizoana Aradului. Bănăţenii din coi 
nele Feniac şi Secusigiu veniseră cu it 
multe trăsuri. Caii, trăsurile erau împodobii 
cu flori şi frunză verde. In trăsura din fa 
un drapel mândru vesteşte satelor prinţi 
trecem, însemnătatea zilei. Ne apropiemi 
comune! Feniac. Deodată zărim eşind dinti'î 
nor de praf un admirabil banderiu de călăii 
Cortegiul se măreşte cu alte trăsuri eşiteiii 
întimpinarea noastră. Cu cântări de bucii 
în strigăte de »ă „Trăiască România Mas 
sosim "în comună. Toţi locuitorii, delà mi; 
marc, îu haine mândre de sărbătoare dani 
vală şi ne ridică pe sus din trăsuri. O ploi 
de fiori se îndreaptă spre noi. Toţi vreau 
ne vadă de aproape, să ne atingă, acumcá: 
pentru întâia oară li se dă ocaziunea să VÜ 
un soldat român. învăţătorul Savu Ferdinai| 
losteşte cuvântul de bună venire. Undi) 
salută pe bravii noştri bănăţeni, terminând 
salutul cu „Să trăiască viteazul căpitan 
vitezei armate române, Majestatea Sa Re" 
Ferdinand I. împăratul tuturor Românilor,! 
iască Maj Sa Regina Maria, mama ră'" 
trăiască Dinastia Română! trăiască Băii 
întreg şi indivizibili* Cuvintele lui sun 
perite de urale nesfârşite. 

Trecem prin comuna şvăbească Sâni; 
trui nemţesc, unde ne întimpină repjezenti 
comunală. In numele comunei notarul ne 
timpină cu „Bine-aţi venit", cerând scutu 
matei. Un ofiţer îi răspunde: Salutăm pe 
noştri şvabi din Bănat. 

Ne îndreptăm spre o comună înveci 
ai cărei locuitori sunt în majoritate s ' " 
cusigenii nu voesc să piardă ocaziunea 
venită de a face în satul sârbesc o 
straţiune impozantă, corectă, fără a jigni) 
vorbe sau strigăte de ură pe sârbi. 

După ce traversăm strada principiu 
comunei sârbeşti, ne reîntoarcem la Secosij 
unde ponorul ne aşteaptă nerăbdător. Piti 
Liviu R;iţ rosteşte cuvântarea de binevect 
Pe un taler ni se oferă pâine şi sare. Gust 
din rodul Bănatului. înconjuraţi de frunt 
satului intrăm în primărie, unde ni se prez 
tă aceia cari conduc destinele ? cestui 
frumos. De aici pornim la biserica. Du 
nostru e presărat cu flori. In uşa bis« 
preoţii acestei comune Liviu Raţ şi ' 
Blaga îmbrăcaţi în sfintele odăjdii ne astea 
cu crucea şi Sf. Evanghelie. Preotul ' 
Blaga rosteste dm uşa bisericii o fr« 
cuvântare. Răspunde unul dintre ofiţeri, 
t răm în biserică, unde se oficiază un 
Deum. 

Mulţumesc în numele soldaţilor şit 
rilor, - - tuturor acelor;-!, cari au alergau 
întimpinarea noastră, precum şi acelor ai 
fost dibacii organizatori ai primirei, prêt! 
şi învăţătorilor acestui brav ponor. 

Ou; 



— Sărbătorirea ïleisises. — 

Marile serbări din Bucureşti. Mul
ţimea îa Palatul Regal. Regele 

vorbeşte publicului 
Bucureşti 6 ( întârziată). Populcţiu-

nea capitalei a. sărbătorit Luni seara victo
ria strălucită a armatelor române. Seara a 
avui loc o retragere cu torţe. O mulţime 
imensă a demonstrat pe străzi, strigând : 
Trăiască Regele. Oraşul e splendid pavoa
zat cu drapele tricolore şi ale aliaţilor. 
Entuziasmul populaţiei nu se poate descrie. 

Guvernul român a comunicat a-
seară marilor outeri ocuparea Buda= 
pestei de către trupele române. Gene= 
ralul Presan a intrai azi în Budapesta, 
adresând o proclamaţie oraşului şi 
îndemnând populaţia sä păstreze li
niştea. 

„Independenţa" scrie că bolşevismul ma
ghiar a dai lovitura de moarte bolşevismului 
internaţional. 

O grandioasă manifestaţie a avut 
loc şî Marţi seara pe străzile capitalei. 
Imensul cortegiu, care s'a format a 
pătruns în curîea palatului regal acla
mând şi ovaţionând pe suverani. 

Regele a apărut în balconul pala
tului şi profund emoţionat a rostit o 
scurtă cuvântare, mulţumind mulţimei 
pentru simpatia manifestată cu a tâ ta 
dragoste. Regele a făcut elogiul bra= 
velor şi admirabilelor noastre trupe. 

Suveranii au făcut după aceia o plim
bare ca automobilul în oraş fiind ovaţionaţi 
pe tot parcursul. 

Manifestaţii de bucurie au avut 
deasemeni loc în toate oraşele şi sa= 
tele din ţară. -V . 

* 
Primim la redacţie dela direcţia şcolilor 

militare decizia privitor la examenele de ad
mitere în şcolile militare. Locurile vacante şi 
locul unde se va ţine concursul l-am publi
cat la timp îa Românul. 

Din lipsă de spaţiu nu putem publica 
declaraţianile ce trebue să facă părinţii, care 
doresc să-şi înscrie copiii în şcolile mili
tare. 

Cei interesaţi, pot vedea modelul în ori 
ce zi la redacţie spre a-şi lua copiile nece
sare. 

— Circulaţia pe căile ferate în Ungaria 
a fost oprită. 

* 
- Monitorul Oficial a publicat un de

cret lege prin care declară liber importul 
zahărului. 

Prin alt decret s'a stabifit libertatea fa
bricării pâinei cu începere dela 1 Septemvrie. 
Pâinea va fi de două calităţi: albă cu trei lei 
cincizeci bani chilogramui şi integrală cu 
nouăzeci bani chilogramui. 

Preţul maximal al unui vagon de făină 
e de 10 mii lei. 

* 
Unii membri din Marele Sfat National 

au renunţat la diurna de 70 coroane pe zi şi 
la spesele de călătorie ce s'a decis ali-se da, 
în folosul victimelor liniei demarcaţionale şi a 
văduvelor şi orfanilor de război. 

Fireşte că sunt unii membrii care nu pot 
face acest gest, fiindcă nu au mai largi re
surse de trai. 

Apreciem acest act generos al membri
lor din Al. S. şi din delicateţă nu voim să 
publicăm numele lor, dar ne vom face o deo

sebită plăcere a aduce la momentul potrivit, 
la cunoştiinţa tuturor mimele acelor care s'au 
gândit la cei săraci. 

* 
— Danemarca, Svedia. Norvegia şi El

veţia s'au pronunţat [pentru intrarea în liga 
naţiunilor. 

* 
— Banca cAlbina» din Sibiiu ne trimite urmă

toarele spre publicare: 
„ ştirea plasată în unele ziare din Bucu

reşti şi dela noi, de cercuri interesate şi stră
ine, contrare intereselor româneşti, despre o 
pretinsă fuziune, pe cale a se efectua între 
Banca „Albina" din Sibiiu şi „Banca Româ
nească" din Bucureşti este cu totul de dome
niul fantaziei. Nici d. Ioan I. Lăpedatu şi nici 
altul nu a urmat în numele Albinei tratative 
în chestiunea aceasta nici cu „Banca Româ
nească" şi nici cu alte bănci, ori unde s'ar 
afla ele". 

* 
— Ca consecinţă a ocupării Budapestei 

de către trupele române, pe piaţa Aradului 
au început să apară articole de îmbrăcăminte 
etc cu vădită tendinţă de scădere a preţu
rilor. 

* 
— După 15 August se va relua circula

ţia normală a căilor ferate române pe întreg 
teritoriul României Mari. Aceasta deoarece 
ni se vor înapoia maşineie şi vagoanele luate 
de Ungaria. 

« 

— In curând se va relua comunicaţia te
legrafică cu Budapesta şi Viena. In prezent se 
lucrează cu zel Ia restabilirea firelor telegra
fice. 

* 
— Se atrage atenţia tuturor cetăţenilor 

din Arad să se prezinte la circumscripţiile elec
torale spre a fi înscrişi în listele de alegători. 

Au să se prezinte şi aceia, cari au drep
tul de alegător, dar nu doresc să devină ce
tăţeni români, anunţându-şi această dorinţă în 
faţa comisiei. 

Comisiile din circumpscripţia I electo
rală lucrează pentru districtul I., la şcoala din 
piaţa Sâmpetru, pentru districtul II., la şcoala 
civilă din strada Kazinczy, pentru districtul 
III., la şcoala civilă din piaţa Francise, pentru 
districtul IV., la şcoala din strada Gizela. 

Comisiile din circumscripţia II., electo
rală lucrează pentru districtul I., în Casa Na
ţională strada Urbăn-Ivăn, pentru districtul II. 
îa şoala din strada Ilie, pentru districtul III., 
Şega, la şcoala din strada Csorda şi pentru 
districtul IV., Gai în şcoala din strada bi
sericii. 

* 
— Reamintim că astăzi la orele 8 ju

mătate seara are loc în palatul cultural din 
Arad concertul dat de baritonul Teodorescu, 
cu concursul sopranei dna maior Nina Botez. 

Dela acest concert nu trebue să lipsea
scă nici un amator de muzică. 

x Clubul da atletică arădan (Aradi Athlé-
tikai Club) îşi ţine emulările de atletică, trântă, 
scrimă şi măsurarea fotbahstă Old boy, anun
ţate pe 27 lu'ie (10 August) în podromul pro
priu, începutul la ora 3 după ameazi. 
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Bibliografii. Florile dalbe. An. I No. 12-13 
cu următorul sumar: Tudor Pamfile, Păcatele lui 
Gheorghe Tivodaru. G. Tutovanu, Nădejdea noastră. 
Magdalena Ecsariu, Nostalgie. Zoe G. Frasin, Spăta
rul Sandu. V. Voiculescu, in ciudă. Liviu Marian. 
Trei, Doamne, şi toţi trei. C. Medeleanu, Romanţă, 
N. Ţintă, Primăverei. Paula Bellowna, Mării Negre. 
Victor I. Popa, Pastel de vară. Preţul 80 bani, apare 
la Bârlad str. Corbulni. 

— Primim următoarele broşuri cu conţinut fi
nanciar, datorite dlui dr. George Nedici : 1. Scăde
rea din avere, 2. Reforma înlreprinderilor de Stat, 
3. Chestiuni economice, financiare şi sociale de ar
dentă actualitate şi 4. Influenţa războiului asupra eco
nomiei naţionale şi ştinţei financiare. 

T E L E G R A M E , 
România pune condiţii Ungariei. 

Bucureşti, 7. — „Viitorul" scrie că în 
noul armistiţiu ce se va impune Ungariei Ro
mânia va pune câteva condiţiuni ^deosebite, 
speciale păstrând norma raporturilor dela în» 
vingător la învins. 

Adevărul asupra »vfeforiilor« lui 
Oenikfn. 

Zürich 8. Un fost diplomat sosit aici 
din Rusia, a declarat că sprijinul pe care 
îl dă antanta generalilor Kolceag şi De-
nikin sunt inutile. 

Propaganda ce se face la Paris de 
către foştii oameni ai regimului ţarist în 
favoarea celor doi generali nu tinde decât 
la reînvierea monarhiei în Rusia. 

Succesele mult trimbiţate în presa en
gleză ale lui Denikin nu există decât pe 
hârtie, deoarece armatele lui nu numai că 
nu au succese, dar sunt bătute îa ciocnirile 
cç are cu diferite trupe. 

Trupele engleze vor evacua Rusia, pre
zenţa lor mai departe nefiind admisă de 
poporul englez. 

Cehoslovacii spre Budapesta. 
Berlin. Cehoslovacii au trecut frontiera 

înaintând spre Budapesta. 

Germania vrea pacea. 
Nauen 8. „Societatea de pace" germană 

a început o propagandă intensă, pentru a 
combate idea de revanşă şi a revizui pacea 
din Versailles, sprijinindu-se pe alianţa popoa
relor. (B. P.) 

Nesuccesul grevelor în Elveţia. 
Nauen 8. — Adunarea delegaţiunilor 

muncitoreşti din Zürich, a decis încetarea gre
vei generale a muncitorilor. 

Greva generală în Elveţia a eşuat. 
Cicerin nemulţumit de Bela Kun. 

Viena 7. — După o radiotelegramă in
terceptată, guvernul sovietelor din Rusia prin 
Cicerin reproşează cu amărăciune şi în ter
meni foarte energici lui Bela Kun că a pre
cipitat evenimentele prin ofensiva contra Ro
mâniei şi în modul acesta a arătat slăbiciunea 
organizaţiei comuniste ungare. 

Se poate şl aşa! 
Lipova 7. Toţi funcţionarii comunelor 

dela pretură şi judecătoria de ocol, percep-
torate, poşta din Lipova au depus jurământul 
de credinţă regelui. La şcolile civile şi co
merciale numai trei profesori au depus ju
rământul. 

Interesant e ce s'a petrecut la ocolul 
Silvic din Lipova unde din 22 funcţionari nu
mai 4 au depus jurământul. De notat că func
ţionarii dela ocolul silvic cu dela sine putere 
şi-au sporit salariile la 380.000 coroane, luân-
du-şi pe deasupra câte 300 metri lemne. 

Primpretorele Lipovei, d. Ion Hambaşian 
descoperind aceste grave abuzuri ale funcţio
narilor unguri i-a forţat ca să restitue sumele 
furate şi să aducă lemnele îndărăt la magazie. 
Prin această dispoziţie a dlui Hambaşian s'a 
restituit statului român suma de trei sferturi 
de milion coroane. 

In Lipova vechile inscripţii ungureşti, pa-
jurele, au fost date jos, înlocuindu-se cu in
scripţii româneşti. Exemplul a făcut ca şi ne
gustorii să-şi pună firme româneşti. Pe toate 
edificiile e arborat tricolorul românesc. Vestea 
victoriei trupelor române a fost sărbătorită 
aici cu o deosebită însufleţire de populaţie. 

Cor. 

Cenzurat: Dr. S. Miclea 
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CONCURS. 
Pentru ocuparea alor trei catedre şi anume 

din: 1. limba şi literatura română, 2. istorie şi 
geografie şi 3 matematică, fiziiă, ca obiecte prin
cipate la institutul pedagogic gr. or român din 
Caransebeş, se escrie concurs cu termin de 3 
Septemvrie 1919 st. n. 

Beneficiile 
încopciate cu aceste catedre se regulează în con
formitate cu exigentele timpului pe baza ajuto
rului primit delà Consiliul Dirigent, mărindu se 
cu adausul familiar şi cu ajutorul pentru vest-
mnte. 

Competenţii pot fi numai români ortodocşi 
şi au să înainteze: 1. estras de botez, 2. atestat 
de maturitate, 3. absolutor delà universitate de
spre studii filozofsce sau pedagogice, 4. even
tuale atestate de cenzură, 5. atestat despre even
tuale servicii de până acum. La catedra din limba 
română vor fi preferiţi ceice ştiu şi limba fran
ceză. Alesul profesor este îndatorat să supli
nească şi alte obiecte de învăţământ conform 
dispoziţiilor consistoriale. 

Caransebeş, din şedinţa consistoria'ă şco
lară, ţinută la 15 (28) Iulie 1919. 

Dr. E. Miron Cristea m. p. 
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Direcţiunea Generala a Căilor Ferate Române. 

Nr. 30171-919. 

PUBLICAŢI UNE 
Se aduce la cunoştinţa generală, că în 

ziua de 1 Septemvrie 1919 vor începe con
cursurile de admitere pentru şcoalele speciale 
de mişcare, telegraf şi întreţinere de pe lângă 
Direcţiunile Regionale din Bucureşti şi Iaşi. 

La aceste concursuri se vor admite can
didaţii cari vor face cereri cel mai târziu până 
în ziua de 15 August 1919 la care vor anexa 
actele personale necesare, prin cari să dove
dească : 

1. Că sunt Români sau naturalizaţi. 
2. Că au împlinit Î8 ani pentru şcoala 

de mişcare sau telegraf şi 21 ani pentru şcoala 
de întreţinere. 

3. Că au absolvit 4 clase secundare 
pentru şcoala de mişcare, 2 clase secundare 
pentru şcoala de telegraf şi cursul primar 
pentru şcoala de întreţinere. 

Cererile însoţite de aceste acte se vor 
depune la Direcţiunile Regionale din Bucureşti 
sau Iaşi serviciul G. cel mai târziu până la 
15 August 1919. 

Elevii admişi în şcoală vor primi o diurnă 
lunară. 

Cei interesaţi pot lua informaţiuni la Di
recţiunile Regionale din Bucureşti şi Iaşi ser
viciul Q. 
Di 259 - 3 Direcţiunea Generală. 

REViSTA COPIILOR şi a TINERIMEI 
apare de la 1913 regulat în BUCUREŞTI Strada 

Enăchită Văcărescu 8 bis 
sub direcţia Dlui C. G. Costa-Foru, preşedin
tele Asociaţiunei Generale a Presei Române — 
şi conducerea D-rei Maria Costa-Foru, fiica sa. 

Maiestatea Sa Regina Maria a binevoit 
a încredinţa acestei Reviste publicarea unei 
opere de Circa 800 pagini, „POVESTEA UNE 
FETIŢE CARE VROIA SĂ ŞTIE TOATE", scrisă 
pentru fiica Sa, Domniţa Ileana. 

Această scriere apare în supliment ilus
trat alăturat pe lângă Revistă şi merită a fi 
citită nu numai de cei mici, dar şi de cititorii 
în vrâstă. 

Costul abonamentului anual e de Lei 25 
Un număr —75 bani, 

Cereţi un număr de probă printr'o cartă 
poştală şi vi-se va trimite, însă din numerile 
cele vechi. 

Abonamentele se pot face prin Banca 
„Albina* şi sucursalele sale. Re 186 

Banca centrală pentru industrie şi comerţ 
societate pe acţii. 

ANUNŢ. 
Banca centrală pentru industrie şi comerţ 

va importa pocale cu toartă, din sticlă pre
sată, diferite mărimi. Reflectanţii să se anunţe 
la biroul băncii unde vor afla şi condiţiile. 
Ba 2 7 9 - 3 

AVÏZ. 
Comisia de executare a dării directe (de 

cl. III.) îşi va începe pertractările din 11 I. c la 
9 ore în palatul directiunei financiare slr. An-
drássy în parter (Beszerzési csoport). Preşedin
tele comisiei e d. dr. Virgil Bogdan advocat, re
ferentul Köpf Kálmái din partea erariului, consi
lier financiar. Sub pertractare cad obiectele de 
dare a ocupaţiunilor ivite din nou în deeursul 
anului 1918 şi 1919 

Urdinea pertractării e următoarea: 
ll-!ea vin la rând plătitorii de dare din 

districtul I. 
12-lea din districtul al H-lea. 
13-lea plătitori de dare din districtul al 

III-Iea până la litera P. 
14-lea din districtul III delà P. până la sfârşit 
16-!ea din districtul IV până la I. P. 
18-lea din districtul IV, până la sfâ'şit. 
19-iea din districtul V, până la 1. L. 
21-'ea delà 1 L. până la sfârşit. 
22-lea districtul VI, până )a I. H. 
23-lea districtul VI, până la 1. R. 
25-lea delà 1. R. până la sfârşit. 
26 lea districtul Vil, până ia 1 M. 
27-lea districtul Vil, delà 1. M până (a 

sfârşit. 
28 le a districtul VIII, până la litera M. 
29-lea delà litera M, până la sfârşit, 
30-!ea districtul IX, până la I. L. 
1 Sept. distr. IX şi X 
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Regatul România C. D. pentru Transilvania, 
Banat şi ţinuturile ungurene locuite de români 

Resortul Ocrotirei Sociale. 

Nr. 3411-1919 . Secţia A. 

PUBLICAŢIUNE 
în institutul pedagogic-curativ din Ineu 

jud. Arad se primesc cu începerea anului şcolar 
1919—20 mai mulţi copii defectuoşi la minte 
(idioţi, imbeciii) pentru a fi crescuţi şi instruiţi 
în cunoşinţa de carie şi maeştri 

Se primesc copii de ambele sexe, fără deo
sebire de naţionalitate şi religie în etate de 7—10 
ani, a căror defecte mentale nu eschid posibili
tatea de a fi educaţi şi sunt sănătoşi trupeşte. 

Limba de propunere va fi limba română 
folosindu-se ca limbi auxiliare limba germană şi 
maghiară. 

Cererile de primire trebue înaintate la Re
sortul Ocrotirei Sociale ori la direcţiunea insti 
tuiului până la 20 August şi vor fi provăzuţi cu 
următoarei a documente: 

1. Extras de bo'.ez. 
2 Atestat despre starea materială şi fami

liară a părinţilor resp. susţinătorii copilului. 
3. Atestat medical cu descrierea defecte

lor mentale. Documentele de sub 2 şi 3 vor fi 
făcute pe btanchete speciale cari se pot cere 
delà Resortul Ocrotirei sociale, ori delà direc
ţiunea institutului. 

Se atrage atenţiunea preoţilor şi învăţăto
rilor asupra acestei publicaţiuni. 

Re 281 Moldovan, secretar general. 

P l I U m ă P s t i c l e d e vanăţeală, spirt galic, 
U U I I I | l n i cerneală, gumi arabic şi totfe-
lul de sticle, precum şi cutii de tinichea pentru 
cremă de ghete, în orice cantitate. 

BERNAT FLEISZiG 
A R A D , strada Lövész numărul 5—b. 
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Regatul România C. D. pentru Transilvanii, 
Banat şi ţinuturile ungurene locuite de româoi 

Resortul Ocrotirei Sociale. 

Nr. 3411-1919. Secţia A. 

PUBLICAT1UNE. 
La institutul pedagogic-curativ de stat din 

Ineu jud Arad sunt vacante următoarele posturi 
de suboficianţi : 

1. Postul unei îngrijitoare de garderoba, 
La acest post vor fi aplicate femei mai inteli> 
gente, fără copii, cari se pricep la cusutul şi 
repararea albiturilor şi veştmintelor şi cari au 
răbdarea şi blândeţa recerută la tratarea copiilor 
defectuoşi la minte 

Salar : 1440 cor. p'ata fundamentală, Ő00 
cor. ajutor de răsboi, 100 cor. ajutor de vest
minte, 1200 cor. ajutor de scumptte şi întreţi
nere întreagă. După un serviciu mai îndelungat 
va avea drept de penziune. 

2. Patru posturi pentru îngrijitoare decopi 
Chemarea acestor îngrijitoare va fi de a viţtv 
veghia [copiii defectuoşi ia minte, de a ţinea h 
ordne "şi curăţenie odăile şi vestmintele lor şi 
de a fi spre ajutor la creş'.erea şi instruirea co
piilor. Se recere cunoştinţă de ca-te. 

Salar: 1200 cor. plată fundamentală, 633 
cor. ajutor de război, 100 cor. ajutor de vest
minte 1200 cor. ajutor de scumpete şi după 
serviciu mai îndelungat drept de penzk. 

3 Trei posturi de îngrijitori-maestri. Dato- j 
rinţa acestor îngrijitori va fi de a instrui pe topi ' 
defectuoşi ia minte în maeştrii (croitorie, panto-1 
fărie, pregătire de perii, bonfărie, g\MmM)ţ J 
de a ţinea în ordine şi curăţenie odăile şl V K V ; 
mintele copiilor. 

Vor fi preferiţi invalizi capabili de munci 
Salar ca şi sub 1. 
4. Un post de bucătăreasă cu salar ci 

sub 1. 
6 Un post de econom cu acelaşi salar ca 

sub 1. 
Datorinţă lui va fi conducerea şi supţi-

vegherea lucrului de câmp şi a vitflor institu
tului precum şi instruirea copiilor la cunoştinţele 
de economie. 

Vor fi preferiţi invalizii capabili de munci 
şi ştiutori de carte. 

6. Un post de grădinar cu aceiaş salar a 
şi sub 1. 

Datorinţă Iui va fi îngrijirea gradinei, par
cului delà institut şi instruirea copiilor defectuoşi 1 
la minte îu grădinărit. 

Cererile pentru aceste posturi provăzutecs 
documentele necesare, se vor înainta până la2D 
August n. Ia Resortul Ocrotirei Sociaie la Sibiu 
str. Friedenfels nr. 16. 

Se atrage atenţiunea preoţilor şi învăţătoii-
lor asupra acestei publicaţiuni. 

Re 282 Moldovan, secretar general, 

In atenţiunea prea Onor. Dam 
Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă, 

că iarăşi suntem în situaţia plăcută de a vi 
servi săpunul „Margit" (Margaretta) şi săpumlj 
„Kedves" (Drăgălaş). — Preţul 8 cor. ] 

Aceste săpunuri sunt scutite de materi] 
vătămătoare pielei, fac spuma plăcută şi 
feţei un ten frumos. 

Totdeauna fabricăm renumita Cremă „Mar
git* în calitatea din timpuri normale. fiW 
insă procurarea burcanelor imposibilă, rugăm, 
ca burcanele să ni-se aducă cu ocazia fie
cărei comenzi. — Preţul burcanului (dozei) 
6 coroane. 

Pudra „Margit" în prav şi fluid, minunat 
acopere faţa şi o scuteşte în contra calami
tăţii timpului. 

Ne permitem a face încă odată atent pra 
On Public căci toate preparatele pe cafr" 
le punem în circulaţie sunt nevătămătoare pi 
tru ceeace garantăm şi luăm toată răspundere! 

FÖ 170 Cu perfeefă sfimi; 

Dr. Földes şi M l 
farmacişti în ARAD. 
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